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Пояснительная записка

Цель создания словаря:

Словарь составлялся для тех, кто хочет хорошо усвоить самый сложный предмет, который приходится изучать каждому школьнику – математику. 

Математика – наука весьма сложная для обучающихся, поэтому нельзя упускать ни одного подхода, делающего её более доступной; подхода, позволяющего связать излагаемый материал с имеющимися у школьника знаниями и образам. Многие школьники получают по этому предмету плохие оценки, чувствуют себя некомфортно на уроке или имеют определенные трудности с подготовкой экзаменам, но не всегда это связано с отсутствием расположенности к точным наукам. На уроках математики в любой школе учителю приходится в условиях ограниченного времени и жесткого учебного плана предоставить ученикам определенный объем знаний. Словарь поможет ученикам полюбить математику и через интерес и любовь к предмету, прийти к знаниям, сделать их более доступными для понимания и усвоения. Учитель может использовать словарь,  как на различных этапах урока, так и на внеурочных занятиях. 

Содержание словаря (краткая аннотация):

В словаре собраны основные математические понятия, изучаемые на уроках алгебры в 8-9 классах общеобразовательной школы, обучающимися по учебникам авторов Ю.Н. Макарычева, Н.Г. Миндюк, К.И. Нешкова, С.Б. Суворовой; под ред. С.А. Теляковского. Даны определения основных понятий, приведены примеры. Словарь иллюстрирован схемами и графиками, которые дополняют текст. Понятия и определения в словаре расположены в алфавитном порядке их названий. Здесь же можно увидеть фото и прочитать о великих математиках. Сведения о них представлены не в алфавитном порядке, а как приложение к понятию или определению. В конце имеется предметный указатель и  список рекомендованной литературы. Словарь разбит на два блока: первый – 8 класс, второй – 9 класс.
 «Итак, если есть у тебя разум, учись чему-нибудь, ибо разум без умения - тело без платья или человек без лица, ведь сказали: образование - лицо разума».
Унсур Аль-Меали (Кей Кабус)
[image: image353.jpg]



8 класс
Абсолютная погрешность
Чтобы узнать, на сколько приближенное значение отличается от точного, надо из большего числа вычесть меньшее, т.е. найти модуль разности точного и приближенного значений. Этот модуль разности называют абсолютной погрешностью.
Абсолютная погрешность
В тех случаях, когда бывает сложно или даже невозможно провести сплошное исследование, его заменяют выборочным. При выборочном исследовании из всей изучаемой совокупности данных, называемой генеральной совокупностью, выбирается определенная ее часть, т.е. составляется выборочная совокупность(выборка), которая подвергается исследованию. При этом выборка должна быть представительной, или , как говорят, репрезентативной, т.е. достаточной по объему и отражающей характерные особенности исследуемой генеральной совокупности.

Выражение

· дробное ,  содержащее помимо действий сложения, вычитания и умножения, деление на выражение с переменными;

· рациональное, объединяющее целые и дробные выражения;

· целое, составленное из чисел и переменных с помощью действий сложения, вычитания и умножения, а также деления на число, отличное от нуля.
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Исаак Ньютон (1643 -1727)  - английский физик, механик, математик и астроном. Сформулировал основные законы классической механики, открыл закон всемирного тяготения, разработал, независимо от Лейбница, основы математического анализа. 

Гипербола - кривая, являющаяся графиком обратной пропорциональности. Гипербола состоит из двух ветвей.
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Гистограмма
Представляет собой ступенчатую фигуру, составленную из сомкнутых прямоугольников. Основание каждого прямоугольника равно длине интервала, а высота – частоте или относительной частоте. Таким образом, в гистограмме, в отличие от обычной столбчатой диаграммы, основания прямоугольников выбираются не произвольно, а строго определены длиной интервала.
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Двойной радикал

Выражения вида [image: image11.png]Jarede



и [image: image12.png]la—edc



называют двойными радикалами или сложными радикалами.

Преобразовать двойной радикал – это значит избавиться от внешнего радикала.
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Если подкоренное выражение представить в виде полного квадрата, то можно легко освободиться от внешнего радикала.

В тех случаях, когда подкоренное выражение нелегко представить в виде полного квадрата, можно использовать готовые формулы:

[image: image14.png]



При данных условиях каждое подкоренное выражение не отрицательно.

Преобразовать двойные радикалы можно:

1) при выполнении алгебраических действий в некотором выражении, содержащем двойные радикалы. 

2) приводя подкоренное выражение к полному квадрату;
3) по формулам сложного радикала.

Дискриминант квадратного уравнения

Сам термин образован от лат. discriminar, что в переводе — «разбирать», «различать». Понятие «дискриминант квадратичной формы» использовалось в работах Гаусса, Дедекинда, Кронекера, Вебера и др. Термин ввёл Сильвестр.
Дискриминант D квадратного  уравнения ax2 + bx + c = 0   равен b2 - 4ac.

Дополнительный множитель

Если числитель и знаменатель рациональной дроби умножить на один и тот же ненулевой многочлен, то получится равная ей дробь. Этот многочлен называют дополнительным множителем к числителю и знаменателю дроби.

Допустимые значения переменных

В рациональной дроби допустимыми являются те значения переменных, при которых не обращается в нуль знаменатель дроби.

Дробь

· бесконечная десятичная  -  десятичная дробь, в записи которой после запятой содержится бесконечное количество цифр. 

Например: [image: image15.jpg]
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или [image: image17.jpg]



· непериодическая – бесконечная десятичная дробь, не являющаяся периодической, называется непериодической;

· периодическая – бесконечной  периодической  десятичной дробью называют такую дробь, десятичные знаки которой, начиная с некоторого, представляют собой повторение одной и той же группы цифр, состоящей или из одной цифры, отличной от 0 и 9, или из нескольких цифр, причем последовательность цифр при повторении в этой группе не изменяется.

Повторяющаяся группа цифр называется периодом бесконечной периодической десятичной дроби.  Для обозначения периода десятичной дроби используют круглые скобки.

      Пример:

2,616161…= 2,(61);    5,3222222… = 5,3(2).
Рассмотрим алгоритм обращения бесконечной периодической десятичной дроби в простую дробь на примере решений следующих задач.

Пример 1. Обратить периодическую дробь

0,(45)
       в простую дробь.

   Решение. Если ввести обозначение

  x = 0.(45) = 0.4545…
      то, умножив это соотношение на 100, получим:

 100x= 45,45…
      При этом

  100x- x= 99x = 45.0000… = 45.
      Следовательно,

     x= [image: image19.png]45



 = [image: image21.png]


.
      Ответ: [image: image23.png]


.

     Пример 2. Обратить периодическую дробь

      6,2(7)
      в простую дробь.

      Решение. Если ввести обозначение

      x= 6.2(7) =6.2777…,
      то, умножив это соотношение на 10, получим:

    10x = 62.7777…
      При этом

      10x – x = 9x= 62,7777… - 6,2777… = 56,5. 
      Следовательно,

      x= [image: image25.png]


 =  = [image: image27.png]


 = [image: image29.png]6-18 +5



 = 6[image: image31.png]



      Ответ: 6[image: image33.png]


. 
· рациональная  - дробь, числитель и знаменатель которой многочлены. В рациональной дроби допустимыми являются те значения переменных, при которых не обращается в нуль знаменатель дроби.

Различают правильные и неправильные рациональные дроби, по аналогии с обычными числовыми дробями. Рациональная дробь называется правильной, если порядок знаменателя больше порядка числителя, и неправильной, если наоборот.

Интервал

Множество чисел, удовлетворяющее условию  а [image: image35.png]


х[image: image37.png]


b,называют интервалом и обозначают так: (a; b), a и b - концы интервала в него не включаются. (читают: интервал от a до b).

Интервальный ряд

Если в ряду имеется большое число  данных  и одинаковые значения встречаются редко, то таблицы частот или относительных частот теряют наглядность и становятся излишне громоздкими. В таких случаях для анализа данных строят интервальный ряд. Для этого разность между наибольшим и наименьшим значениями делят на несколько равных частей ( примерно 5 – 10) и, округляя полученный результат, определяют длину интервала. За начало первого интервала часто выбирают наименьшее данное или ближайшее к нему целое число, его не превосходящее. Для каждого интервала указывают число данных, попадающих в этот интервал, или выраженное в процентах отношение этого числа к общей численности данных. При этом граничное число обычно считают относящимся к последующему интервалу.

Корень квадратный

[image: image38.png]



· квадратным корнем из числа  a называют число, квадрат которого равен a;

· арифметическим квадратным корнем из числа a называется неотрицательное число, квадрат которого равен a.
Арифметический квадратный корень из числа a обозначают [image: image40.png]


. Знак арифметического квадратного корня называют еще знаком радикала( от латинского слова radix – корень).выражение, стоящее под знаком корня, называют подкоренным выражением. Запись [image: image42.png]


читают: квадратный корень из a (слово «арифметический « при чтении опускают).

Вообще  [image: image44.png]


 = b, если выполняются два условия:

1) b [image: image46.png]


0;     2)  b2 = a.
При  a [image: image48.png]


 0 выражение  [image: image50.png]


   не имеет смысла;

при любом  a , при котором выражение  [image: image52.png]


  имеет смысл, верно равенство    [image: image54.png](Va



 )2 = a.
Интересно, что существует неофициальный праздник – День  квадратного корня, отмечаемый девять раз в столетие: в день, когда и число, и порядковый номер месяца являются квадратными корнями из двух последних цифр года ( например 2 февраля 2004года: 02.02.2004 или 03.03.2009; 04.04.2016; 05.05.2025; 06.06.2036; 07.07.2049; 08.08.2064; 09.09.2081; 10.10.2100).

Ненулевой многочлен

Ненулевой многочлен – это многочлен, не равный тождественно нулю.

Неравенства равносильные

Неравенства, имеющие одни и те же решения, называются равносильными. Неравенства, не имеющие решений, также считают равносильными.
Неравенство линейное с одной переменной

Неравенства вида  ax [image: image56.png]


b или  ax [image: image58.png]< b,



 где  a и b – некоторые числа  называют линейными неравенствами с одной переменной.
Обратная пропорциональность

Обратной пропорциональностью  называется функция, которую можно задавать формулой вида y = [image: image60.png]o | A



 , где  x -  независимая переменная и k – не равное нулю число. Областью определения этой функции является множество всех чисел, отличных от нуля.

 Если функция х → у – обратная пропорциональность и (х1; у1), (х2; у2) – пары соответственных значений переменных х и у, то х1/х2 = у2/у1.
 Если значения переменных х и у – это положительные числа, то рассмотренное свойство обратной пропорциональности можно определить так: с увеличением значения  x  в несколько раз соответствующее значение у уменьшается во столько же раз; аналогично: с уменьшением значения х в несколько раз соответствующее значение у увеличивается во столько же раз. В повседневной жизни мы часто встречаемся со случаями, когда зависимость между переменными является обратной пропорциональностью.
[image: image61.jpg]



Применим установленное свойство к решению задач.

Задача.                                   
Велосипедист, двигаясь со скоростью 10 км/ч, проехал расстояние от города А до города В за 6 ч. Сколько времени затратит велосипедист на обратный путь, если будет двигаться со скоростью 12 км/ч?

Решение. 

Пусть на обратный путь велосипедист затратит х ч. Т.к. время, необходимое для прохождения одного и того же расстояния, обратно пропорционально скорости движения, то

 [image: image63.png]e



= 

          12х = 60,

 х = 5.

Ответ: велосипедисту понадобится 5 ч.

Свойства функции  y = k / x




1. D (у) = (-(; 0) ( (0; (()

2. Корней нет

3. При  k > 0  (  y > 0  при  x ( (0;(()






    y < 0  при  x ( (-(; 0)

     При  k < 0  (  y > 0  при  x ( (-(; 0)



    y < 0  при  x ( (0;(()

4. При  k > 0  (  функция убывает



    При  k < 0  (  функция возрастает

5. Экстремумов нет.

6. Зная координаты точки (x1;y1),   
можно найти k: k = x1[image: image65.png]


y1
    Наибольшего и наименьшего значения нет.

7. E(у) = (-(; 0)( (0; (()

8. Нечётная, непериодическая.
 График - гипербола
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Объединение множеств
Объединением двух множеств называют множество, состоящее из всех элементов, принадлежащих хотя бы одному из этих множеств.

[image: image334.jpg]



Объединение A и B
Объединение множеств A и B обозначают так: [image: image70.png]


   и читают "объединение A и B".
Основное свойство дроби

Если числитель и знаменатель рациональной дроби умножить на один и тот же ненулевой многочлен, то получится равная ей дробь.

[image: image72.png]o R



 = [image: image74.png]



Относительная погрешность

Относительной погрешностью приближенного значения называется отношение абсолютной погрешности к модулю приближенного значения. Относительную погрешность принято выражать в процентах. Она используется для качества измерения.

Пересечение множеств

Пересечением двух множеств называют множество, состоящее из всех общих элементов этих множеств.

Пересечение множеств A и B обозначают так: [image: image75.png]


 и читают "пересечение A и B".



Период десятичной дроби

Бесконечные десятичные дроби, в которых в одном и том же порядке повторяются одни и те же цифры, называются периодическими, а повторяющаяся группа цифр  составляет период дроби. При записи периодических десятичных дробей период пишут один раз, заключая его в круглые скобки.

Например:    [image: image78.png]


 = 0,216216…= 0,(216).  Эта запись читается так: нуль целых, двести шестнадцать в периоде.

Подкоренное выражение

Выражение, стоящее под знаком квадратного или арифметического квадратного корня, называют подкоренным выражением.

[image: image80.png]


 ,   a – подкоренное  выражение.

[image: image81.jpg]



Подмножество

Если  каждый  элемент множества B  является элементом множества A, то множество B называют подмножеством множества A и пишут [image: image82.png]


 (читают: В подмножество множества А).



На диаграмме кругов Эйлера видно, что [image: image84.png]


является подмножеством [image: image85.png]


, а [image: image86.png]


является надмножеством [image: image87.png]



Подмно́жество в теории множеств — это понятие части множества.
Полигон

[image: image335.png]AuB




                                                                                                Динамику изменения статистических данных во времени часто иллюстрируют с помощью полигона. Для построения полигона отмечают в координатной плоскости точки, абсциссами которых служат моменты времени, а ординатами – соответствующие им статистические данные. Соединив последовательно эти точки отрезками, получают ломаную, которую называют полигоном.  

Полигоны используют также для наглядного изображения распределения данных, полученных в результате статистического исследования. 

Если данные представлены в виде таблицы частот или относительных частот, то для построения полигона отмечают в координатной плоскости точки, абсциссами которых служат статистические данные, а ординатами – их частоты или относительные частоты. Соединив последовательно эти точки отрезками, получают полигон распределения данных. 

Полуинтервал

Полуинтервал  - множество точек x числовой оси, удовлетворяющих неравенствам a [image: image89.png]


 x < b или a < x [image: image91.png]


 b; обозначается соответственно [a, b) или (a, b].

[image: image92.png]



Пустое множество

Если некоторые множества  X и Y не имеют общих элементов, то говорят, что пересечением этих множеств является пустое множество, которое обозначают знаком   ∅, и используют такую запись:  X [image: image94.png]BY



 =[image: image96.png]



Порядок числа

Стандартным видом числа α  называют его запись в виде  a · 10n,

 где 1 [image: image98.png]


 a [image: image100.png]


10 и  n – целое число. Число n называется порядком числа α.

Например, порядок числа, выражающего объем Земли в кубических километрах, равен 12, а порядок числа, выражающего диаметр молекулы воды в метрах, равен -10, т.к. объем Земли равен

 1,083 · 1012км3, а диаметр молекулы воды равен 3 · 10-10м.

[image: image101.jpg]



Порядок числа дает представление о том, насколько велико или мало это число. Так, если порядок числа α равен3, то это означает, что 1000[image: image103.png]<a =10000



 . Если порядок числа α равен -2, то 0,01[image: image105.png]LA

a <



0,1. Большой положительный порядок показывает, что число очень велико. Большой по модулю отрицательный порядок показывает, что число очень мало.

Решение неравенства

Решением неравенства с одной переменной  называется значение переменной, которое обращает его в верное числовое неравенство.

Решить неравенство – значит найти все его решения или доказать, что решений нет. Неравенства, имеющие одни и те же решения, называются равносильными. Неравенства, не имеющие решений, также считают равносильными.

При решении неравенств используются следующие свойства:

1. Если из одной части неравенства перенести в другую слагаемое с противоположным знаком , то получится равносильное ему неравенство.

2.  Если обе части неравенства умножить или разделить на одно и тоже положительное число, то получится равносильное ему неравенство;

Если обе части неравенства умножить или разделить на одно и тоже отрицательное число, изменив при этом знак неравенства на противоположный, то получится равносильное ему неравенство.

Пример.

Решим неравенство: 4х+7˃-5+х
· Перенесем слагаемое  x с противоположным знаком в левую часть, а число 7 с противоположным знаком в правую часть: 4х-х ˃ -5-7
· Приведем подобные члены: 3х ˃ -12
· Разделим обе части неравенства на 3: х ˃ -4
Множество решений неравенства состоит из всех чисел, больших -4. Это множество представляет собой числовой промежуток (-4; +∞). 
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Архимед – древнегреческий математик, физик и механик, живший на рубеже  IV – III вв. до н. э. Разработал новые математические методы, в частности указал способ, позволяющий записать любое сколь угодно большое число. Дал образцы применения математики к задачам естествознания и техники.

Решение системы неравенств

Решением системы неравенств с одной переменной называется значение переменной, при котором верно каждое из неравенств системы. Решить систему – значит найти все ее решения или доказать, что решений нет.
Пример 1

Решите систему неравенств [image: image107.png]{
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Решение.

	[image: image108.png]{
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С помощью координатной прямой находим, что [image: image109.png]



[image: image110.png]



Ответ. [image: image111.png]





Говорят, что несколько неравенств с одной переменной образуют совокупность, если необходимо найти все такие значения переменной, каждое из которых является решением хотя бы одного из данных неравенств. Традиционно совокупность неравенств обозначается квадратной скобкой.

Пример 2.
Решите совокупность неравенств [image: image112.png]x+2
3+ 1) -

<5x-7

x
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x+3





Решение.
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Для решения совокупности неравенств нужно взять все x, которые удовлетворяют хотя бы одному из данных неравенств. Значит, [image: image114.png]



Ответ. [image: image115.png]





Среднее арифметическое 

Среднее арифметическое ряда чисел – это сумма данных чисел, поделенная на количество слагаемых.

Среднее арифметическое называют средним значением числового ряда.

Пример: Найдем среднее арифметическое чисел 2, 6, 9, 15.

Решение. У нас четыре числа. Значит, надо их сумму разделить на 4. Это и будет среднее арифметическое данных чисел:
(2 + 6 + 9 + 15) : 4 = 8.
Среднее гармоническое

Средним гармоническим нескольких положительных чисел называется число, обратное среднему арифметическому их обратных, то есть число
[image: image116.png]



Среднее гармоническое: 
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Среднее геометрическое  

Среднее геометрическое ряда чисел – это корень n-й степени из произведения этих чисел.
Пример: Найдем среднее геометрическое чисел 2, 4, 8.

Решение. У нас три числа. Значит, надо найти корень третьей степени из их произведения. Это и будет среднее геометрическое данных чисел:

3√ 2 · 4 · 8 = 3√64 = 4

Стандартный вид числа

Стандартным видом числа α  называют его запись в виде  a · 10n,

 где 1 [image: image119.png]


 a [image: image121.png]


10 и  n – целое число. Число n называется порядком числа α.
Примеры.

· Кузнецкий каменноугольный бассейн - самый крупный в мире с запасами 631 000 000 000 тонн (6,31 · 1011) угля.
· Ласка – самый маленький и отважный хищник. Длина её тела от 13 до 26 см. (1,3 ·10 и 2,6 ·10). 

· Самый запасливый из обладателей защёчных мешков – бурундук. В своих кладовых он запасает до 8000 г орехов. (8 ·103) .[image: image337.jpg]



· Зимой за день бурундук съедает 0,004 кг запасов (4 · 10-3).

· Самым долгоживущим и очень редким в нашей области является журавль. Он доживает до 82 лет (8,2 ·10)
· Самое большое кладбище динозавров на территории СНГ – это правый берег реки Кии у села Шестаково Чебулинского района имеет возраст 1,3·108 лет.

· Самый большой по весу метеорит упал на территорию области в районе верховий реки Малая Кондома и весил он 1,23 · 102 кг.

· [image: image338.jpg]


Самая большая водная артерия Кузбасса – река Томь – имеет протяженность 8,27  · 105 м.
· Самая маленькая птица наших лесов – королёк. За год она поедает до 10 7 вредных насекомых.

· [image: image339.jpg]


Самые распространенные промысловые птицы нашей области – это рябчики ( их 1,2 · 105 ), тетерева (2,6 ·104) и глухари (2 ·104).

Самой остроглазой из ночных хищников является сова. Она видит неподвижную мышь при освещении всего 2 · 10-6 люкса. Но даже если станет в 4,6 · 104 раз светлее, все другие птицы мышь не заметят.
Степень с целым показателем

Если a ≠ 0 и n – целое отрицательное число, то
[image: image122.png]



Выражению 0п при целом отрицательном n (так же как и при n= 0) не приписывают никакого значения; это выражение не имеет смысла. При натуральном  n это выражение имеет смысл и его значение равно нулю.

Например:  диаметр  молекулы воды равен 0,0000000003 = 3·10-10 м.

Теорема Виета

Сумма корней приведенного квадратного уравнения  x2 +px + q = 0 равна второму коэффициенту, взятому с противоположным знаком, а произведение корней равно свободному члену.

x1 + x2 = - p;    x1 · x2 = q. 
[image: image340.jpg]


Франсуа Виет (1540 – 1603) – французский

 математик, ввел систему алгебраических                                    

 символов, разработал основы  элементарной алгебры.              

Он был одним из первых, кто числа стал обозначать буквами, что существенно

 развило теорию уравнений.

Теорема, обратная теореме Виета

Если числа m и n таковы, что их сумма равна  - p, а  произведение равно q, то эти числа являются корнями уравнения x2 + px + q =0. Выделим основные этапы рассуждений при решении приведенного квадратного уравнения [image: image123.png]PHprtg=0



с помощью теоремы Виета:

	1.Записать утверждение теоремы Виета 
	[image: image124.png]ntx





	(*)


2.Определить знаки корней уравнения. Если произведение и сумма  корней – положительные, то оба корня – положительные числа. Если  произведение корней – положительное число, а сумма корней –  отрицательное, то оба корня – отрицательные числа. Если произведение  корней – отрицательное число, то корни имеют разные знаки. При этом, если сумма корней – положительная, то больший по модулю корень является положительным числом, а если сумма корней меньше нуля, то больший по модулю корень – отрицательное число.

3.Подобрать пары целых чисел, произведение которых дает верное        первое равенство в записи (*).

4.Из найденных пар чисел выбрать ту пару, которая при подстановке во второе равенство в записи (*) даст верное равенство.

5.Указать в ответе найденные корни уравнения. 

Пример 1. Решите уравнение [image: image125.png]


.

Решение.

Пусть  x1 и x2 - корни заданного уравнения. Тогда по теореме Виета [image: image126.png]


.   
Заметим, что произведение – положительное, а сумма – отрицательное число. Значит, оба корня – отрицательные числа. Подбираем пары множителей, дающих произведение 10 (-1 и -10; -2 и -5). Вторая пара чисел в сумме дает -7. Значит, числа -2 и -5 являются корнями данного уравнения.

Ответ: -2; -5.

Пример 2. Решите уравнение [image: image127.png]


.

Решение.

Пусть  x1 и x2 - корни заданного уравнения. Тогда по теореме Виета [image: image128.png]


 
Заметим, что произведение – отрицательное. Значит, корни – разного знака. Сумма корней – также отрицательное число. Значит, больший по модулю корень – отрицательный. Подбираем пары множителей, дающих произведение -10 (1 и -10; 2 и -5). Вторая пара чисел в сумме дает -3. Значит, числа 2 и -5 являются корнями данного уравнения.

Ответ: 2; -5.

Тождество

Тождеством называется равенство, верное при всех допустимых значениях входящих в него переменных.

Два выражения с одной переменной называются тождественно равными на множестве, если при любом значении переменной, принадлежащем этому множеству, их значения равны.
Истинные числовые равенства также называют тождествами. 

Например, равенство  32 + 42 = 52 – тождество.

Замену выражения другим выражением, тождественно равным ему на некотором множестве, называют тождественным преобразованием выражения на этом множестве.
 Например, тождественные преобразования: 

                a + b = b + a;       
                аb = ba;       
                (a + b) + c = a + (b + c); 
                (ab)c = a(bc); 
                a (b + c) = ab + ac; 
                5a + 6a = 11a; 
                a - (b + c) = a - b – c.

Уравнение дробное рациональное
Уравнения, в которых левая и правая части являются рациональными выражениями, называются рациональными уравнениями. Если в обеих частях уравнения содержатся целые выражения, то уравнение называется целым рациональным уравнением, если же хотя бы в одной из частей имеется дробное выражение, то уравнение называется дробным  рациональным.
2x + 5 = 3(8 – x),   x - [image: image130.png]


 = - 3x + 19,    [image: image132.png]


= [image: image134.png]


. Первое из приведенных уравнений целое, а следующие два – дробные.
Алгоритм решения дробных рациональных уравнений:
1.Определить допустимые значения (т.е. значения переменной, которые не обращают знаменатель в нуль, т.к. делить на нуль нельзя).

2. Найти общий знаменатель дробей.

3.Умножить обе части уравнения на общий знаменатель.

4. Решить полученное целое уравнение.

5. Исключить из его корней те, которые обращают в нуль общий знаменатель.

6. Записать ответ.

Пример. Решить уравнение: 
[image: image135.wmf](
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Допустимые значения: х не может равняться 0 и 5.
1. Общий знаменатель дробей  
[image: image136.wmf](
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2. Умножим обе части уравнения на общий знаменатель дробей, т.е. на   выражение 
[image: image137.wmf](
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Упростив уравнение, получим квадратное уравнение


[image: image139.wmf]0
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3. Решим квадратное уравнение. Вычислим дискриминант: D = 7 и корни уравнения – числа -2 и 5.

4. Проверим, являются ли числа -2 и 5 корнями исходного рационального уравнения. При х = -2 общий знаменатель 
[image: image140.wmf](
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 не обращается в нуль. Значит, число -2 – корень исходного уравнения.

При х = 5 общий знаменатель обращается в нуль и выражения 
[image: image141.wmf]5
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 и 
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 не имеют смысла. Поэтому число 5 не является корнем уравнения. Итак, корнем уравнения является число -2.

Ответ: - 2.

[image: image143.jpg]



Уравнение квадратное

Уравнение вида

[image: image144.png]ar® + bxr + ¢




где [image: image145.png]


— переменная, [image: image146.png]


, [image: image147.png]


, [image: image148.png]


—некоторые числа, причём [image: image149.png]a#




Выражение [image: image150.png]ar® + br + ¢



называют квадратным трёхчленом.

Корень такого уравнения (корень квадратного трёхчлена) — это значение переменной [image: image151.png]


, обращающее квадратный трёхчлен в ноль.

Коэффициенты квадратного уравнения имеют собственные названия: коэффициент [image: image152.png]


 называют первым или старшим, коэффициент [image: image153.png]


называют вторым или коэффициентом при  [image: image154.png]


, [image: image155.png]


 называется свободным членом этого уравнения.

Приведённым называют квадратное уравнение, в котором старший коэффициент равен единице. Такое уравнение может быть получено делением всего выражения на старший коэффициент [image: image156.png]


:

[image: image157.png]4 ¢
o’ +pr+q=0, p=—, q=—




Полным квадратным уравнением называют такое, все коэффициенты которого отличны от нуля.

Неполным квадратным уравнением называется такое, в котором хотя бы один из коэффициентов кроме  старшего  (либо второй коэффициент, либо свободный член) равен нулю.

Способы решения неполных квадратных уравнений:

1. c = 0, то уравнение примет вид
ax2 + bx = 0.
x(ax + b) = 0 ,
x = 0 или ax + b = 0, x = -b : a.

2. b = 0, то уравнение примет вид
ax2 + c = 0,
x2 = -c / a,
x1, 2 = ±√(-c / a).

3. b = 0 и c = 0 , то уравнение примет вид
ax2 = 0,
x = 0

	Корни уравнения ax2 + bx + c = 0 находят по формуле
	[image: image158.png]_-bxJD
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Выражение D = b2- 4ac называют дискриминантом квадратного уравнения.

· если D < 0, то уравнение не имеет действительных корней;

· если D = 0, то уравнение имеет один действительный корень;

· если D > 0, то уравнение имеет два действительных корня.

В случае, когда D = 0, иногда говорят, что квадратное уравнение имеет два одинаковых корня.

Пример. Решить уравнение 2x2 + 5x- 3 = 0.

Решение.

D =b2 – 4ac;

D = 25 + 24 = 49 =72; 

D [image: image160.png]


 0, значит уравнение имеет два корня;

 [image: image161.png]_-bxJD
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x1= [image: image163.png]


;

x2 = [image: image165.png]


;

x1 = -3; x2= [image: image167.png]


.

Ответ: -3; 0,5.

Квадратные уравнения умели решать около 2000 лет до нашей эры в [image: image341.jpg]&)



Вавилоне. Ученые Междуречья сделали огромный шаг вперед по сравнению с математиками Египта и нашли правило для решения приведенных квадратных уравнений. Большой вклад в решение этого вопроса внес французский математик Франсуа Виет.

Общий метод решения квадратных уравнений был открыт индийскими математиками. Так, в 12 веке н.э. индийский математик Бхаскара для общего уравнения ax2 + bx + c = 0 нашел решение в виде      

[image: image168.png]_-bxJD
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 Причем отрицательных корней он в расчет не принимал. Мы же пользуемся этой формулой и сейчас.

Число действительное

Если к положительным десятичным дробям присоединить противоположные  им числа и число нуль, то получим множество чисел, которые называют действительными. Множество действительных чисел обозначается латинской буквой  R.

Каждому действительному числу соответствует единственная точка координатной прямой, и каждой точке координатной прямой соответствует единственное действительное число. Говорят, что между множеством действительных чисел и множеством точек координатной прямой существует взаимно однозначное соответствие.
Бесконечные десятичные дроби могут быть периодическими и непериодическими. Бесконечные десятичные периодические дроби представляют рациональные числа. Каждое такое число можно записать в виде отношения  [image: image170.png]S 2



, где m – целое число, а  n – натуральное. 

Для обозначения рациональных чисел используется латинская буква Q.

Все натуральные и целые числа – рациональные.

Примеры рациональных чисел также: [image: image171.png]N | =



,[image: image172.png]NN



,[image: image173.png]


.
Иррациональными называют числа, не являющиеся рациональными, бесконечные десятичные непериодические дроби (приставка « ир» означает «отрицание»). Иррациональные числа нельзя представить в виде отношения [image: image175.png]S 2



, где m – целое число, а n – натуральное. Множество действительных чисел состоит из рациональных и иррациональных чисел.

Примеры иррациональных чисел – это [image: image176.png]
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,[image: image178.png]


.

Иррациональным числом является число [image: image180.png]


, выражающее отношение длины окружности к диаметру:

[image: image181.png]7=3,1415926 ..





Любое действительное число можно отобразить на  координатной  прямой:
[image: image182.png]



Множество натуральных чисел входит во множество целых чисел.

Множество целых чисел входит во множество рациональных чисел. А множество рациональных чисел входит во множество действительных чисел. Это высказывание можно проиллюстрировать с помощью кругов Эйлера.   

[image: image183.png]AeﬁCTBMTEﬂbeIE

pauuoHanbHble

uenbie

HaTtypasbHble





Действительные числа, записанные с помощью бесконечных десятичных дробей, сравнивают по тем же правилам, что и конечные десятичные дроби.                                                                                                       Сравним, например, числа 2,36366… и 2,37011…  .В этих положительных бесконечных десятичных дробях совпадают целые части и цифры десятых, а в разряде сотых у первой дроби число единиц меньше, чем у второй. Поэтому   2,36366… [image: image185.png]


 2,37011… .

Сравним числа  0,253… и  - 0,149… .Первое из этих чисел положительное, а второе – отрицательное. Поэтому  0,253… [image: image187.png]


 - 0,149… .

Действительные числа можно складывать, вычитать, умножать и делить (при условии, что делитель отличен от нуля), причем действия над действительными числами обладают теми же свойствами, что и действия над рациональными числами. При выполнении действий над действительными числами в практических задачах их заменяют приближенными значениями. Повышая точность, с которой берутся приближенные значения, получают более точное значение результата.

Пример 1.  Найдем приближенное значение суммы чисел a и b, где 

a =  [image: image189.png]


,   b = 1,7132… .

Решение.   Возьмем приближенные значения слагаемых с точностью

 до 0,1:    a [image: image191.png]


0,3,   b [image: image193.png]


 1,7. Получим: 

a + b [image: image195.png]


 0,3 + 1,7= 2,0.

Если взять приближенные значения слагаемых с точностью до 0,01, т.е. 

 a [image: image197.png]


0,33, и b [image: image199.png]


 1,71, то получим :

a + b [image: image201.png]


 0,33 + 1,71 = 2,04.

Пример 2. Найдем длину окружности, радиус  r  которой равен 5м.

Решение.  Длина окружности  l вычисляется по формуле  l = 2[image: image203.png]


.

 Взяв [image: image205.png]


 3,14, получим   l [image: image207.png]


 2· 3,14 ·5 = 31,4 (м).
[image: image342.jpg]



Карл Вейерштрасс (1815 – 1897) – немецкий математик, почетный член Петербургской Академии наук. Имеет многочисленные труды по математическому анализу и другим разделам математики. С его именем связано построение теории действительных чисел на основе десятичных дробей.

Числовые промежутки

Числовые отрезки, интервалы, полуинтервалы и лучи называют числовыми промежутками.

	Неравенство, задающее числовой промежуток
	Обозначение числового промежутка
	Название
числового промежутка
	 

Читается так:

	a ≤ x ≤ b
	[a; b]

 
	Числовой отрезок
	Отрезок от a до b

	a < x < b
	(a; b)

 
	Интервал
	Интервал от a до b

	a ≤ x < b
	[a; b)

 
	Полуинтервал
	Полуинтервал от a до b, включая a.

	a < x ≤ b
	(a; b]

 
	Полуинтервал
	Полуинтервал от a до b, включая b.

	x ≥ a
	[a; + ∞)
	Числовой луч
	Числовой луч от a до плюс бесконечности

	x > a
	(a; + ∞)
	Открытый числовой луч
	Открытый числовой луч от a до плюс бесконечности

	x ≤ a
	(- ∞; a]
	Числовой луч
	Числовой луч от минус бесконечности до a

	x < a
	(- ∞; a)
	Открытый числовой луч
	Открытый числовой луч от минус бесконечности до a


«Чем больше вы знаете,

 тем больше вам 

предстоит узнать»

Т. Лобсанг Рампа
9 класс

Аргумент

Переменную  х называют независимой переменной или аргументом.
Асимптота

Асимптотой  кривой называется прямая,  к которой  приближаются как угодно близко точки кривой по мере их удаления в бесконечность.

Например, говорят, что ось х, т.е. прямая y = 0, является асимптотой функции y = [image: image209.png]o | A



  при k [image: image211.png]


0.

Термин асимптота  впервые появился у Аполлония  Пергского, хотя асимптоты гиперболы исследовал ещё Архимед.

[image: image343.jpg]


График  данной функции имеет две вертикальные х= 1 и х = -1, и одну горизонтальную у = 1, асимптоты (проведены пунктирными линиями).

Вероятность события

Для того чтобы оценить вероятность интересующего нас события путем статистического исследования, необходимо провести большое число опытов или наблюдений, и только после этого можно определить приближенно вероятность этого события. В то же время в ряде случаев вероятность события можно оценить непосредственно из условий самого опыта или наблюдения путем рассуждений, не прибегая к испытаниям. Исходы в определенном опыте или наблюдении считают равновозможными, если шансы этих исходов одинаковы. Исходы, при которых происходит некоторое событие, называются благоприятными исходами для этого события. Если все исходы какого-либо испытания  равновозможны, то вероятность события в этом испытании равна отношению числа благоприятных для него исходов к числу всех равновозможных исходов.

Пример 1. Лотерея состоит из 1000 билетов, среди них 200 выигрышных. Наугад вынимается один билет из 1000. Чему равна вероятность того, что этот билет выигрышный?
Решение: различных исходов в этом примере 1000 (n=1000). В интересующее нас событие А входят 200 исходов (m=200). Таким образом,
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Пример 2. В коробке лежат 200 белых, 100 красных и 50 зеленых шаров. Наудачу вынимается один шар. Чему равны вероятности получить шар белого, красного или зеленого цвета?
Решение. Рассмотрим события:
А={вынули белый шар},
В={вынули красный шар},
С={вынули зеленый шар}.
n=350, тогда
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Пример 3. Бросается игральная кость. Чему равны вероятности следующих событий:
А={выпала грань с 6 очками},
В={выпала грань с четным числом очков},
С={выпала грань с числом очков, делящимся на 3}?
Решение: n = 6. Событию А благоприятствует один исход, событию В - три исхода, событию С - два исхода. Таким образом, 


[image: image216.png]=L
ORES



 
[image: image217.png]


 
[image: image218.png]





Иногда в задачах число элементарных исходов бывает так велико, что выписать их все не представляется возможным. Поэтому применяются формулы из комбинаторики (см. §2).
Пример 4. Из колоды в 36 карт вытаскивают три. Какова вероятность того, что среди вынутых карт нет десяток?
Решение: В этом примере элементарным исходом является случайный набор из трех карт. Общее число элементарных исходов равно N=C363, элементарные исходы считаем равновозможными. Благоприятных исходов (количество возможных наборов по три карты из той же колоды, но без десяток)m=C 332. Таким образом, вероятность события A {Вынуто 3 карты из 36 и среди них нет десяток}:


[image: image219.png]Ch _248
N

P(A) - &4
W= 5




График уравнения с двумя переменными

Графиком уравнения с двумя переменными называется множество точек координатной плоскости, координаты которых обращают уравнение в верное равенство.
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Пафнутий  Львович Чебышев (1821 – 1894)  - русский математик и механик, основатель 

знаменитой петербургской математической школы. Основные его труды относятся к теории чисел, математическому анализу, теории 

вероятностей и другим вопросам математики и смежных областей знаний.

График функции

Графиком функции называется множество всех точек координатной плоскости, абсциссы которых равны значениям аргумента, а ординаты – соответствующим значениям функции.

[image: image222.png]



Дискриминант квадратного трехчлена

Дискриминантом квадратного трехчлена называют значение дискриминанта квадратного уравнения D = b2 – 4 ac. Если D [image: image224.png]


0, то квадратный трехчлен имеет два корня; если D = 0, то квадратный трехчлен имеет один корень; если  D [image: image226.png]


 0, то квадратный трехчлен не имеет корней.

Знаменатель геометрической прогрессии

Отношение любого члена геометрической прогрессии, начиная со второго, к предыдущему члену равно q, т.е. при любом натуральном  n  верно равенство    [image: image228.png]bn+1




 = q. Число q  называют знаменателем геометрической прогрессии.
Квадратный трехчлен

Квадратным трехчленом называется многочлен вида  ax2 + bx + c, где x – переменная, a, b и c – некоторые числа, причем a [image: image230.png]


 0. Коэффициент a называют старшим коэффициентом, а c – свободным членом квадратного трехчлена. Для того чтобы найти корни квадратного трехчлена  ax2 + bx + c, надо решить квадратное уравнение  ax2 + bx + c = 0.

Комбинаторное правило умножения

Пусть имеется n элементов и требуется выбрать из них один за другим  k элементов. Если первый элемент можно выбрать n1 способами, после чего второй элемент можно выбрать  n2 способами из оставшихся , затем третий элемент можно выбрать  n3 способами из оставшихся и т.д., то число способов, которыми могут быть выбраны все k  элементов, равно произведению  n1 [image: image232.png]


n2 [image: image234.png]


 n3 [image: image236.png]


 … [image: image238.png]


nk.

Корень n-й степени

Корнем n-й степени из числа a называется такое число, n-я степень которого равна  a.

Например, корнем пятой степени из 32 является число 2, так как  25 = 32; корнем четвертой степени из 81 является каждое из чисел 3 или -3, так как 34 = 81 и (-3)4 = 81. Корень второй степени принято называть квадратным корнем, а корень третьей степени  -  кубическим корнем.

Метод интервалов

Метод интервалов – это универсальный способ решения практически любых  неравенств, которые встречаются в школьном курсе алгебры.  Он основан на следующих свойствах функций:

1. Непрерывная функция  g(x) может изменить знак только в той точке, в которой она равна 0. Графически  это означает, что график непрерывной функции может перейти из одной полуплоскости в другую, только если пересечет ось абсцисс (ордината любой точки, лежащей на оси ОХ (оси абсцисс) равна нулю, то есть значение функции в этой точке равно 0):

[image: image345.jpg]


 Мы видим, что функция y=g(x), изображенная на графике пересекает ось ОХ в точках х= -8, х=-2, х=4, х=8. Эти точки называются нулями функции. И в этих же точках функция g(x)  меняет знак.
2.Однако, функция не всегда меняет знак в точке, в которой она равна 0.  Например, функция y=x2 не меняет знак  в точке х=0:



Т.к. уравнение y=x2 =0 имеет два равных корня х=0, в точке х=0 функция как бы дважды обращается в 0. Такой корень  называется корнем второй кратности.

Вообще, чтобы найти нули функции, мы должны решить уравнение y=0. Если некоторые корни этого уравнения имеют четную кратность, то функция в этих точках знак не меняет.

Важно! В корнях четной кратности функция знак не меняет. 
Любое нелинейное неравенство школьного курса алгебры нужно решать с помощью метода интервалов.

Алгоритм решения неравенств методом  интервалов:
1. Для начала необходимо привести неравенство к виду

Р(х)V0,
где   V-  знак неравенства: <,>,≤ или ≥. Для этого необходимо:

а) перенести все слагаемые в левую часть неравенства,

б) найти корни получившегося выражения,

в) разложить левую часть неравенства на множители

г) одинаковые множители записать в виде степени.

Последнее действие необходимо сделать, чтобы не ошибиться с кратностью корней – если в результате получится множитель в четной степени,  значит, соответствующий корень имеет четную кратность.

2. Нанести найденные корни на числовую ось.

3. Если неравенство строгое, то кружки, обозначающие корни на числовой оси оставляем «пустыми», если неравенство нестрогое, то кружки закрашиваем.

4. Выделяем корни четной кратности – в них Р(х) знак не меняет.

5. Определяем знак Р(х) на самом правом промежутке. Для этого берем произвольное значение х0, которое больше большего корня и подставляем в Р(х).

Если P(x0)>0 (или ≥0), то в самом правом промежутке ставим знак «+».

Если P(x0)<0 (или ≤0), то в самом правом промежутке ставим знак «-».

6. Далее двигаемся  влево по числовой прямой и расставляем знаки: при переходе через точку, обозначающую корень нечетной кратности происходит смена знака.

При переходе через точку, обозначающую корень четной кратности знак не меняется.

7. Еще раз смотрим на знак исходного неравенства,  и выделяем промежутки нужного нам знака.

8. Если наше неравенство нестрогое, то условие равенства нулю проверяем отдельно.

9. Записываем ответ.

Если исходное неравенство содержит неизвестное в знаменателе, то также переносим все слагаемые влево, и приводим левую часть неравенства к виду    [image: image241.png]Q)
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Нестрогое неравенство  вида
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равносильно системе:
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P(x) ≠0

 

Строгое неравенство  вида
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равносильно неравенству:
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>0.
Пример.
1. Решить неравенство
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Решение.
Решим неравенство методом интервалов.

Рассмотрим функцию

[image: image250.png]



и найдем множество значений х, при которых [image: image251.png]



1) Найдем [image: image252.png]Dfx-1t0xz1




2) Найдем нули функции:
[image: image253.png]
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3)
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Если x > 1, например  x = 2, то

[image: image256.png]


.
Если   [image: image257.png]Zex<l



  например  x = [image: image259.png]


, то
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Если[image: image261.png]Dexe<y



, например x= [image: image263.png]


 , то
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Если x < 0, например x = -1, то

[image: image265.png]



Итак, [image: image266.png]fixyz0



при [image: image267.png]1
x <0 g <x<1



.

Ответ:  [image: image268.png]



Метод математической индукции

Метод математической индукции основан на следующем положении, известном под названием принцип математической индукции: утверждение о том, что некоторый факт имеет место при любом натуральном  n,верно, если выполняются два условия: 

· утверждение верно при  n = 1;

· из справедливости утверждения для   n=k  следует его справедливость для  n= k + 1.

Область значений и область определения функции

Функцией называют такую зависимость переменной  y от переменной  x, при которой каждому значению переменной  x  соответствует единственное значение переменной  y. Переменную  x называют независимой переменной или аргументом. Переменную  y называют зависимой переменной. Говорят также, что переменная  y является функцией от переменной  x. Значения зависимой переменной называют значениями функции. Все значения независимой переменной образуют область определения функции. Все значения, которые принимает зависимая переменная, образуют область значений функции.
[image: image346.jpg]


Якоб Бернулли (1654 – 1705) – швейцарский ученый, занимавшийся различными вопросами математики и ее приложениями. Он впервые доказал теорему, устанавливающую связь между вероятностью события и частотой его появления («закон больших чисел»),     имеющую  важное  значение в теории вероятностей и ее приложении.

Относительная частота случайного события

Относительной частотой случайного события в серии испытаний называется отношение числа испытаний, в которых это событие наступило, к числу всех испытаний.

[image: image347.jpg]


Андрей Николаевич Колмогоров (1903 – 1987) -  русский математик, работы которого относятся ко многим разделам математики и ее приложений  -  математическому анализу, теории вероятностей, топологии, механике, теории дифференциальных уравнений. Им построена современная система аксиоматического обоснования теории вероятностей, проведены исследования по статистическим методам контроля массовой продукции.

Перестановки

Перестановки – простейшие комбинации, которые можно составить из элементов множества. Перестановкой из n элементов называется каждое расположение этих элементов в определенном порядке. Вычисляется по формуле    Pn = n!.

Последовательность

Последовательность – это упорядоченный список элементов некоторого множества. Числа, образующие последовательность, называют членами    последовательности. Члены последовательности обычно обозначают буквами с индексами, указывающими порядковый номер члена, например a1,a2,a3,a4 и т.д.( читают: «a первое, a второе, a третье, aчетвертое» т.д.).Вообще член последовательности с номером n, или, как говорят, n- й член последовательности, обозначают an.Саму последовательность будем обозначать так: (an).Последовательности бывают бесконечные и конечные. Последовательность  2; 4; 6; 8;… - бесконечная. Последовательность двузначных чисел  10;11;12;13;…; 98; 99 – конечная. Чтобы задать последовательность, нужно указать способ, позволяющий найти член последовательности с любым номером. 

Способы задания последовательности:

· с помощью формулы (последовательность положительных четных чисел задается формулой  an= 2n);

· рекуррентный – задают первый член последовательности или первые несколько членов и формулу, выражающую любой член последовательности, начиная с некоторого , через предыдущие. Например: пусть ( un)  - последовательность, в которой u1=1, u2=1, un+1= un + un-1 при n. Несколько первых ее членов: 1,1,2,3,5,8,13,21,34,55, … .Члены этой последовательности называют числами Фибоначчи.
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Леонардо Фибоначчи (1180–1240)– итальянский математик. Один из пизанских банкиров, торговавший  Тунисе и занимавшийся там ссудами и откупом налогов  таможенных сборов, применил к банкирскому счетоводству арабские цифры, ознакомив таким образом с ними Европу.
Прогрессия арифметическая

Арифметической прогрессией называется последовательность, каждый член которой, начиная со второго, равен предыдущему члену, сложенному с одним и тем же числом. Т.е. для любого натурального числа n выполняется условие  an+1 = an +d, где d – некоторое число, которое называют разностью арифметической прогрессии.

Прогрессия геометрическая

Геометрической прогрессией называется последовательность отличных от нуля чисел, каждый член которой, начиная со второго, равен предыдущему члену, умноженному на одно и тоже число. Т.е. для любого натурального n выполняются условия   bn[image: image270.png]


0 и  bn+1 = bn [image: image272.png]


 q, где q – некоторое число, которое называют знаменателем геометрической прогрессии.

Промежутки знакопостоянства

Промежутки, в которых функция сохраняет знак (функция принимает либо положительные, либо отрицательные значения), называют промежутками знакопостоянства.

Размещения

Размещением из n элементов по k (k [image: image274.png]


 n) называется любое множество, состоящее из k элементов, взятых в определенном порядке из данных n элементов. Число размещений  из n элементов по k обозначают Ank (читается: «А из n  по k»).     Ank = [image: image276.png]


.
Сочетания

Сочетанием из n элементов по k называется любое множество, составленное из k элементов, выбранных из данных n элементов. Число сочетаний из n элементов по k обозначают  Cnk (читается: « С из n по k»).

             Сnk = [image: image278.png]


.

Степень уравнения с одной переменной

Если уравнение с одной переменной записано в виде P(x) =0,где Р(х) – многочлен стандартного вида, то степень этого многочлена называют степенью уравнения. Степенью произвольного целого уравнения называют степень равносильного ему уравнения вида Р(х) =0, где Р(х) – многочлен стандартного вида.

Степень уравнения с двумя переменными
Степень целого уравнения с двумя переменными определяется так же, как и степень целого уравнения с одной переменной. Если левая часть уравнения с двумя переменными представляет собой многочлен стандартного вида, а правая – число 0, то степень уравнения считают равной степени этого многочлена. Для того чтобы выяснить, какова степень уравнения с двумя переменными, его заменяют равносильным уравнением, левая часть которого – многочлен стандартного вида, а правая – нуль. Например, уравнение (х3 +у)2 =х6 – 1 равносильно уравнению    2х3у +у2 +1 = 0 и, значит, является уравнением четвертой степени.

[image: image349.jpg]


Нильс Абель (1802 – 1829) – норвежский математик. Основатель общей теории алгебраических функций, внес большой вклад в математический анализ. Впервые доказал неразрешимость в общем случае в радикалах алгебраического уравнения пятой степени и более высоких степеней.

Уравнения биквадратные

Уравнения вида ах4 + bx2 + c =0, где a [image: image280.png]


 0, являющиеся квадратными относительно х2, называют биквадратными уравнениями.

Уравнения возвратные
Уравнение вида а0хn +a1xn-1 + … +an-1x + an = 0 называется возвратным уравнением, в котором коэффициенты членов уравнения, одинаково отстоящих от начала и конца, равны, т.е. ak = an – k,где k = 0,1,2,…, n. При решении возвратных уравнений находит применение метод введения новой переменной.

Уравнения дробные рациональные

Дробным рациональным уравнением называется уравнение, обе части которого являются рациональными выражениями, причем хотя бы одно из них – дробным выражением.

Например:   [image: image282.png]


 = [image: image284.png]


;   2х – 1 = [image: image286.png]


.

При решении дробных рациональных уравнений обычно поступают следующим образом:

· находят общий знаменатель дробей, входящих в уравнение;

· умножают обе части уравнения на этот знаменатель;

· решают получившееся целое уравнение;

· исключают из его корней те, которые обращают в нуль общий знаменатель дробей.

Уравнения целые

Целым уравнением с одной переменной называется уравнение, левая и правая части которого – целые выражения.

Например: (х3 -1)2 + х5 = х6 – 2(х – 1),  х3 – 6х = 0.
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Эварист Галуа (1811 – 1832) – французский математик. Заложил основы современной алгебры, ввел ряд фундаментальных ее понятий. Нашел необходимое и достаточное условие, которому удовлетворяет алгебраическое уравнение, разрешимое в радикалах.
Формула n -го члена арифметической прогрессии

an = a1 + d( n – 1)

Формула n-го члена геометрической прогрессии

bn = b1qn-1.

Формула суммы первых n членов арифметической прогрессии

Sn = ;    Sn = [image: image288.png](al +anj)n
2



.

Формула суммы первых n членов геометрической прогрессии

Sn = [image: image290.png]


;    Sn =[image: image292.png]


.
[image: image351.jpg]


Диофант (III в.) – древнегреческий математик из Александрии. В его «Арифметике» изложены начала алгебры, решен ряд задач, сводящихся к неопределенным уравнениям различных степеней. Теория диофантовых уравнений и теория диофантовых приближений – так названы два больших раздела современной теории чисел. Его труды оказали большое влияние на развитие математики.

Функция возрастающая (убывающая) 

Функция называется возрастающей в некотором промежутке, если большему значению аргумента из этого промежутка соответствует большее значение функции; функция называется убывающей в некотором промежутке, если большему значению аргумента из этого промежутка соответствует меньшее значение функции.

Функция квадратичная

Квадратичной функцией называется функция, которую можно задать формулой вида y = ax2 +bx + c,где х – независимая переменная, a, b и c – некоторые числа, причем  a[image: image294.png]


.

Свойства функции y = ax2 при a .

1. Область определения функции – промежуток ([image: image296.png]


.

2. Если х = 0, то у = 0. Следовательно график проходит через начало координат.

3. Если x[image: image298.png]


,то у[image: image300.png]= 0.



Поэтому график расположен в верхней полуплоскости.

4. Функция четная, т.е. противоположным значениям аргумента соответствуют равные значения функции у(-х) = у(х).График функции симметричен относительно оси ординат.

5. Функция убывает в промежутке  (-[image: image302.png]


;0]  и возрастает в промежутке  [0; [image: image304.png]


).

6. Функция ограничена снизу, у[image: image306.png]


0.Наименьшее значение у=0 функция принимает при х = 0, наибольшего значения функция не имеет.

7. Область  значений функции  –  промежуток [0;+[image: image308.png]


)
Свойства функции у = ах2 при а[image: image310.png]


0.

1. Область определения функции – промежуток  ([image: image312.png]


.

2. Если х = 0, то у = 0. Следовательно  график проходит через начало координат.

3. Если х [image: image314.png]*0,



 то у . Поэтому график расположен в нижней полуплоскости.

4. Функция четная, у(-х) = у(х). График функции симметричен относительно оси ординат.

5. Функция возрастает в промежутке ( [image: image316.png]


; 0] и убывает в промежутке [0;[image: image318.png]


).

6. Функция ограничена сверху, у [image: image320.png]


.Наибольшее значение у = 0 функция принимает при х = 0, наименьшего значения функция не имеет.

7. Область  значений  функции  –  промежуток  (-[image: image322.png]


; 0].

График функции называется – парабола.

[image: image352.jpg]



Чтобы построить график функции у = ах2 +bx + c нужно:

1. Найти координаты вершины параболы (m;n)  -   m= -[image: image324.png]


;  n = у(n) и отметить ее в координатной плоскости.

2. Провести ось симметрии параболы, которой является прямая  х = m, параллельная  оси у.
3. Определить направление ветвей параболы. При а[image: image326.png]>0



 ветви параболы направлены вверх, а при а  – вниз.

4. Найти точки пересечения параболы с осями координат. 

5. Построить еще несколько точек, принадлежащих параболе.

Соединить отмеченные точки плавной линией.
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